Rok szkolny - 2017/2018
Nauczycielski program nauczania z przedmiotu

INFORMATYKA  ROZSZERZONA – klasy 2

Numer w szkolnym zestawie programów nauczania: inf/II/2017/inf
Liczba godzin – 30 tygodni * 2 godz = 60 godzin
Program obowiązuje w klasach : 2g, 2h, 2i, 2j, 2k
Opracowali:, mgr Andrzej Kozdęba,  mgr Jacek Szydełko
Niniejszy program nauczania zawiera podstawę programową z przedmiotu: Informatyka Rozszerzona
Realizuje:

     Andrzej Kozdęba w klasach: 2g, 2h, gr I w 2i
Lesław Micał w klasach: gr II w 2i, 2j, 2k
Treści kształcenia
Wprowadzenie do programowania strukturalnego w Pascalu. (20 godz.)
Kompilator i edytor środowiska programistycznego języka Pascal. Struktura programu w języku Pascal. Komentarze. Słowa kluczowe. Zmienne i stałe. Funkcje wejścia/wyjścia. Operatory i wyrażenia. Instrukcje: pusta, warunkowe, iteracyjne, sterujące przebiegiem programu. Funkcje. Funkcje rekurencyjne. Tablice. 
Ćwiczenia
Instalowanie i konfigurowanie kompilatora języka Pascal Uruchamianie środowiska Pascal, edycja, modyfikacja, kompilacja i wykonanie zadanego programu. Wykrywanie i analizowanie błędów w programach. Dobieranie odpowiednich typów danych oraz deklarowanie stałych i zmiennych potrzebnych do rozwiązania zadanego problemu. Korzystanie z podstawowych funkcji wejścia/wyjścia. Posługiwanie się specyfikatorami formatowania. Projektowanie prostych programów obliczeniowych. Korzystanie z operatora warunkowego przy projektowaniu wyrażeń. Stosowanie instrukcji warunkowych i wyboru w programach. Stosowanie instrukcji iteracyjnych. Stosowanie różnych metod przekazywania parametrów do funkcji. Stosowanie zmiennych statycznych i automatycznych, globalnych i lokalnych. Manipulowanie tablicami: zamiana wierszy i kolumn (tablice dwuwymiarowe). Wyszukiwanie danych w tablicach. Wykonywanie operacji na łańcuchach. 

2. Podstawy algorytmiki  (20 godz.) 
Pojęcie algorytmu,. Sposoby reprezentowania algorytmów. Algorytmy liniowe z warunkami. Iteracja. Rekurencja. Programowanie zachłanne. Kryptografia i kryptoanaliza. Metody szyfrowania. Własności algorytmów.
Ćwiczenia
Obliczanie sumy ciągu n kolejnych liczb naturalnych, rozwiązywanie równania kwadratowego. Obliczanie iteracyjne  iloczynu n liczba naturalnych . Obliczanie silni liczby naturalnej (rekurencyjnie). Wyznaczanie wyrazów ciągu Fibbonacciego.  Zagadka wież Hanoi. 
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