Nauczycielski program nauczania z przedmiotu:

Informatyka rozszerzona

Rok szkolny: 
2017/2018
Numer w szkolnym zestawie programów nauczania: 
inf/III/2017/inf
Liczba godzin: 
30 tyg x 2 godz. = 60 godz.
Program obowiązuje w klasach: 
3g,3h,3i,3j
Opracował : 
Jacek Szydełko
Realizuje:  Jacek Szydełko w klasach: 3g, 3h, 3i, 3j
Niniejszy program nauczania zawiera podstawę programową z przedmiotu: informatyka rozszerzona
Treści nauczania
a) Algorytmy i ich zastosowanie  (30 godz.)
Algorytmy badające własności geometryczne. Wyznaczanie największego wspólnego dzielnika. Algorytm Euklidesa  Wyznaczanie wartości wielomianu , pozycyjne systemy liczbowe i reprezentacja danych liczbowych w komputerze. Generowanie liczb pierwszych i badanie czy liczba jest pierwsza. Przeszukiwanie ciągu liczbowego. Znajdowanie minimalnego lub maksymalnego elementu. Znajdowanie lidera w zbiorze. Sprawdzanie monotoniczności ciągu liczbowego. Sortowanie ciągu liczbowego. Zastosowanie metody „dziel i zwyciężaj”. Metody numeryczne i obliczenia przybliżone. Zastosowanie programowania zachłannego. Algorytmy na tekstach. Wybrane algorytmy kryptograficzne. 
Ćwiczenia
Wyznacznie największego wspólnego dzielnika i najmniejszej wspólnej wielokrotności dwóch liczba naturalnych. Konwersje pozycyjnych systemów liczbowych. Wyznaczanie wartości wielomianu za pomocą schematu Hornera. Badanie czy liczba jest pierwsza. Obliczanie wartości pierwiastka kwadratowego z liczby nieujemnej. Obliczanie pola obszaru ograniczonego wykresem funkcji . Wyznaczanie wartości wyrażenia zapisanego w odwrotnej notacji polskiej ONP. 
b)  Komputer i sieci komputerowe (20 godz.) 

Reprezentacja danych (liczb i znaków ) w komputerze. System dwójkowy. Obliczanie wartości dziesiętnej liczby zapisanej w systemie dwójkowym. Wyznaczanie rozwinięcia dwójkowego liczby dziesiętnej. System szesnastkowy. Obliczanie wartości liczby zapisanej w systemie szesnastkowym. Wyznaczanie rozwinięcia szesnastkowego liczby dziesiętnej.

Zależność między systemem dwójkowym a szesnastkowym. Zamienianie liczb z jednego systemu pozycyjnego na inny. Kompresja danych. Współczynnik kompresji. Rodzaje kompresji – bezstratna i stratna. Algorytmy kompresji stratnej. Algorytmy kompresji bezstratnej (statyczne, słownikowe).Szyfrowanie. Szyfry podstawieniowe, przestawieniowe, szyfry z kluczem, szyfry z kluczem jawnym, jednokierunkowa funkcja klucza.

Wykorzystanie algorytmów szyfrowania w podpisie elektronicznym. Logiczny model komputera. Działanie procesora. Dodawanie liczb przez procesor. Funkcje pamięci komputera (operacyjnej i masowej).System operacyjny. Funkcje systemu operacyjnego. Przykłady systemów operacyjnych, m.in. Windows. Mac OS, Unix, Linux. Przykłady systemów operacyjnych dla urządzeń mobilnych. Terminologia sieciowa (sieć komputerowa, zasoby sieciowe, klient, serwer, switch, router, brama, konfiguracja sieciowa, protokoły sieciowe). Podział sieci ze względu na wielkość i na topologię. Podstawy pracy w sieci: logowanie, udostępnianie i mapowanie zasobów. Warstwowy model sieci (warstwa fizyczna, łącza danych, sieciowa, aplikacji, transportu, sesji, prezentacji). Funkcje i usługi poszczególnych warstw. Określanie ustawień sieciowych danego komputera i jego lokalizacji w sieci (adres sieciowy, podsieci IPv4, protokoły DHCP, DNS i TCP, określanie ustawień sieciowych komputera).Zasady administrowania siecią komputerową w architekturze „klient-serwer”.

Ćwiczenia:

Obliczają wartość dziesiętną liczby zapisanej w systemie dwójkowym. Wyznaczają rozwinięcie dwójkowe liczby dziesiętnej. Uczniowie zainteresowani wykonują działania na liczbach binarnych: dodawanie, odejmowanie, operacje logiczne i przesunięcia bitowe.

Poznają system szesnastkowy. Obliczają wartość liczby zapisanej w systemie szesnastkowym. Wyznaczają rozwinięcie szesnastkowe liczb dziesiętnych. Ustalają zależność między systemem dwójkowym a szesnastkowym. Zamieniają liczby z jednego systemu pozycyjnego na inny. Zapisują algorytm zamiany liczb z systemu dwójkowego na dziesiętny i odwrotnie w postaci programu komputerowego. Zainteresowani zapisują algorytm konwersji liczb z dowolnego systemu pozycyjnego na inny. Dzielą się własną wiedzą na temat kompresji i szyfrowania danych, sięgając do historii kryptografii. Poznają przykładowe algorytmy kompresji i szyfrowania, m.in.: szyfry podstawieniowe, przestawieniowe, szyfry z kluczem, szyfry z kluczem jawnym, algorytmy kompresji stratnej i bezstratnej (statyczne, słownikowe).

Wykonują ćwiczenia, w których szyfrują i rozszyfrowują podane słowa, jak też całe teksty. 

Zapoznają się z wykorzystaniem algorytmów szyfrowania w podpisie elektronicznym.

Zainteresowani uczniowie zapisują algorytm szyfrowania w postaci programu. Prezentują ogólną klasyfikację środków (urządzeń) i narzędzi (oprogramowania) TI. Omawiają części składowe komputera – ich przeznaczenie i parametry – oraz organizację pamięci komputera. 

Omawiają ogólny model komputera według idei von Neumanna. Poznają działanie procesora, m.in. w jaki sposób procesor dodaje liczby. Omawiają urządzenia pamięci masowej, podając ich przykładowe parametry i zwracając uwagę na ich rozwój.

W Internecie i innych źródłach wyszukują informacje na temat różnych typów aktualnie używanych komputerów, w tym wiadomości o nowoczesnych urządzeniach związanych z TIK, np. o urządzeniach mobilnych. Przypominają z lekcji informatyki w gimnazjum i lekcji informatyki realizowanej w zakresie podstawowym poznane funkcje systemu operacyjnego. 

Omawiają ogólną strukturę systemu operacyjnego. Charakteryzują różne systemy operacyjne, wskazując kierunek rozwoju ich funkcji. Podają przykłady systemów operacyjnych.

Wykonują ćwiczenia, które porządkują ich wiedzę i umiejętności z zakresu operacji wykonywanych na plikach, m.in. nadawanie plikom atrybutów, wyszukiwanie plików, odzyskiwanie utraconych plików. Dyskutują nad potrzebą ochrony plików. Dyskutują nad korzyściami płynącymi z łączenia komputerów w sieć. Klasyfikują sieci ze względu na wielkość, omawiają rodzaj i topologię sieci działającej w szkolnej pracowni komputerowej.

Omawiają urządzenia i elementy sieciowe oraz zasady pracy w sieci. Zwracają uwagę na te elementy i ich parametry, które dotyczą pracowni. Omawiają zasady konfiguracji prostych sieci komputerowych. Wykonują ćwiczenia związane z udostępnianiem zasobów itp., przypominając w ten sposób zasady wymiany informacji w sieci komputerowej.

Dzielą się swoimi doświadczeniami w zakresie budowania małych sieci domowych. Realizują w praktyce małą sieć komputerową – konfigurują składniki sieci, udostępniają pliki, dysk, drukarki, dodają użytkowników. Zapoznają się z warstwowym modelem sieci, z funkcjami i usługami poszczególnych warstw (warstwą aplikacji, prezentacji, sesji, transportu, sieciową, łącz danych, fizyczną).Wykonując ćwiczenia, określają ustawienia sieciowe danego komputera i jego lokalizacji w sieci (adres sieciowy, podsieci IPv4, protokoły DHCP, DNS i TCP, określanie ustawień sieciowych komputera).Poznają zasady administrowania siecią komputerową w architekturze „klient-serwer”. Zapoznają się z zagrożeniami płynącymi z sieci i sposobami konfigurowania przykładowego oprogramowania do ochrony zasobów.
c) Opracowywanie informacji za pomocą komputera.(10 godzin)
 Algorytm liniowy w arkuszu kalkulacyjnym. Algorytm z warunkami w arkuszu kalkulacyjnym. Realizowanie iteracji w arkuszu kalkulacyjnym. Zastosowanie algorytmów iteracyjnych w rysowaniu fraktali, m.in.: śnieżynki Kocha, dywanu i trójkąta Sierpińskiego, paprotki Barnsleya. Prezentacja zależności funkcyjnych w arkuszu kalkulacyjnym. Rysowanie wykresu funkcji liniowej, wielomianu, wybranej funkcji trygonometrycznej i funkcji logarytmicznej. Dobór typu wykresu odpowiedniego do prezentowanych danych. 

Ćwiczenia:

Przypominają zasady tworzenia formuł i stosowania funkcji arkusza kalkulacyjnego.

Wykonują ćwiczenia, w których zapisują w arkuszu kalkulacyjnym algorytm liniowy i z warunkami. Analizują przykładowe algorytmy iteracyjne w arkuszu kalkulacyjnym. Wykonując wskazane przez nauczyciela ćwiczenia, realizują iterację w arkuszu kalkulacyjnym. Przypominają sposób prezentacji danych z arkusza kalkulacyjnego w postaci wykresu, zwłaszcza dobieranie odpowiedniego typu wykresu do danych.

Zapoznają się z możliwościami zastosowania algorytmów iteracyjnych w rysowaniu fraktali, m.in.: śnieżynki Kocha, dywanu i trójkąta Sierpińskiego, paprotki Barnsleya.

Prezentują zależności funkcyjne w arkuszu kalkulacyjnym. Rysują wykres funkcji liniowej, wielomianu, wybranej funkcji trygonometrycznej i funkcji logarytmicznej. Dobierają odpowiedni typ wykresu do prezentowanych danych.

Stosują wybrane możliwości arkusza kalkulacyjnego do rozwiązywania zadań z różnych dziedzin. 
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