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Niniejszy program nauczania zawiera podstawę programową z przedmiotu: Pracownia urządzeń techniki komputerowej.
1. Materiał nauczania
1. Badanie podstawowych podzespołów komputera.
Architektura procesora. Magistrale. Rejestry procesora. Układy wielordzeniowe. Poziomy pamięci cache. Standardy gniazd procesorowych. Technologia produkcji procesorów. Czynniki wpływające na wydajność procesora. Płyta główna – budowa i działanie. Podział płyt głównych. Chipset. Moduły pamięci RAM. Gniazda rozszerzeń. Magistrala PCI. Magistrala PCI-e. CMOS SETUP. BIOS i UEFI. Interfejsy płyty głównej. USB – parametry techniczne i funkcjonowanie. 

Zasilacz komputerowy – budowa i funkcjonowanie. Podział zasilaczy. Dobór zasilaczy. UPS – budowa i funkcjonowanie. Budowa komputera – budowa i podział. Chłodzenie komputera. Wentylatory.
2. Badanie podsystemu graficznego i dyskowego komputera.
Budowa karty graficznej. Procesory graficzne. Złącza kart graficznych. Rodzaje gniazd monitorowych. Porównanie interfejsów API. Testowanie wydajności w trybie 3D. Rodzaje monitorów komputerowych. Dobór monitora do różnych typów zastosowań. Porównanie różnych typów monitorów. Twarde dyski. Podstawowe parametry dysków. Testowanie dysków HD. Porównanie wydajności dysków HD 2,5” I 3,5”. Oprogramowanie do testowania napędów dyskowych. Interfejsy dyskowe. Napędy DVD i BD. Testowanie napędów optycznych. Porównanie parametrów dysków HDD i optycznych.

3. Badanie pamięci przenośnych.
Interfejsy komputera PC. Opis i charakterystyka różnych interfejsów. Rodzaje kart pamięci flash. Porównanie parametrów różnych kart pamięci flash. Czytniki kart pamięci. Budowa i funkcjonowanie dysku SSD. Parametry techniczne dysku SSD. Testowanie wydajności dysków SSD. Pendrive. Testowanie wydajności pendrive’a. Porównanie pendrive ze złączem USB 2.0 i USB 3.0. Dyski przenośne talerzowe 2,5”. Badanie wydajności dysków przenośnych. Porównanie wydajności dysków HDD 2,5” z dyskami SSD. Badanie wydajności dysków HDD podłączanych do różnych interfejsów.
 4. Diagnostyka komputera PC. 
Karty dźwiękowe – układy wbudowane i samodzielne zewnętrzne karty rozszerzeń. Badanie wydajności systemu chłodzenia komputera. Ocena głośności. Wentylatory. Wyciszanie komputera. Akumulatory – rodzaje, budowa i funkcjonowanie. Diagnostyka pamięci dyskowych. Wykorzystanie technologii S.M.A.R.T. Dobór różnych komponentów komputera PC. Testowanie gotowych konfiguracji sprzętowych. Analiza potrzeb dla różnych zastosowań komputerów. Dobór płyty głównej i mikroprocesora. Dobór parametrów podsystemu graficznego. Porównanie i dobór rodzaju pamięci dyskowej. Porównanie różnych rodzajów nagrywarek płyt. Dobór płyty głównej z odpowiednim zestawem interfejsów. Przygotowanie odpowiednich urządzeń peryferyjnych dla potrzeb komputera PC. Podstawowe rodzaje awarii komputera PC. Wykrywanie i analiza awarii. Usuwanie wykrytych awarii.  
· Krzysztof Wojtuszkiewicz: Urządzenia techniki komputerowej „Urządzenia peryferyjne i interfejsy”. Mikom 
· Paweł Bensel: Systemy i sieci komputerowe. Helion
· Czasopisma informatyczne.
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